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пе сник ће и у ов да шњем кул тур ном про сто ру до би ти па жњу ка кву за
слу жу је, и ка кву је већ при до био број ним пре во ди ма ње го вих де ла на 
стра не је зи ке.

Др Са ша М. РА ДОЈ ЧИЋ 
Уни вер зи тет умет но сти у Бе о гра ду 

Фа кул тет ли ков них умет но сти 
Те о риј ски од сек 

sa sa.ra doj cic @gmail.co m

ОПОЧЕЦИМАИТЕМЕЉИМА 
СРПСКЕНАУКЕОКЊИЖЕВНОСТИ

Јо ван Пеј чић, Пу те ви срп ске на у ке о књи жев но сти, Срп ска књи жев на 
за дру га / Ле ско вач ки кул тур ни цен тар, Бе о град, 2020

Ду го го ди шњи рад Јо ва на Пеј чи ћа на по љу исто ри је срп ске књи
жев не исто ри о гра фи је и исто ри је срп ске књи жев не кри ти ке, уте ме љен 
у ње го вим ан то ло ги чар ским, при ре ђи вач ким, књи жев но кри тич ким и 
кул тур но и сто риј ским прег ну ћи ма и ис тра жи ва њи ма – ова пло ћен је у 
син те зи зна ко ви тог на сло ва – Пу те ви срп ске на у ке о књи жев но сти. У 
овој књи зи од из у зет ног зна ча ја за срп ску на у ку о књи жев но сти озна че
ни су ње ни по че ци и ме ђа ши – у сфе ри исто ри је срп ске књи жев но сти, 
књи жев не кри ти ке, есе ји сти ке и у умет но сти бе се ђе ња. 

Увод ни текст те о риј ске при ро де – о на че ли ма на у ке о књи жев но сти 
и ње ном раз вр ста ва њу – упу ћу је на основ ни став ау то ра ко ји се ти че 
је дин ства те мељ них на че ла књи жев не на у ке (афир ма ци је, ак ту а ли за ци
је и про бле ма ти за ци је), са мим тим и је дин ства књи жев ног знал ства 
(књи жев не кри ти ке, исто ри је књи жев но сти и те о ри је књи жев но сти), и 
от кри ва основ ну иде ју књи ге – пред ста ви ти по чет ке и кључ не по ја ве у 
срп ској на у ци о књи жев но сти, у ко јој се три ње не ди сци пли не ну жно 
пре пли ћу и про жи ма ју. 

Уну тар оквир ног пр сте на ко ји чи не про лог и епи лог – по ме ну то 
од ре ђе ње те о риј ског ти па и за вр шна ре флек си ја о ну жно сти стал ног 
ис тра жи ва ња, не пре ки ну те и не пре кид не за пи та но сти над ва жним пи
та њи ма про ми шља ња о књи жев но сти – на ла зе се три це ли не: „Осно ви”, 
„Пе ча ти”, „Од но си, су сед ства, лич но сти”. Ком по зи ци ја књи ге упра во 
от кри ва пу те ве ко ји ма се кре тао ис тра жи вач – од од ре ђе ња осно ва, по
че та ка, пре ко нај ва жни јих смер ни ца, до лич но сти ко је су би ле опре де
љу ју ће за на шу књи жев ну на у ку.

Текст ко ји отва ра оде љак „Осно ви” нај пре утвр ђу је пут ко јим се 
кре та ла срп ска књи жев ност – да ли је рас кр сни ца на ко ју је у јед ном 
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тре нут ку на и шла на том пу ту озна чи ла пре кид, дис кон ти ну и тет, или 
са мо пре лаз ка не што дру га чи јем кре та њу. На слов тек ста „Мит о преки
ду у раз вит ку срп ске књи жев но сти: Те ста мент без пе ча та” од ре ђу је и 
став ау то ра: пре ки да ни је би ло, реч је ми ту, при чи, не у те ме ље ном за кљу
чи ва њу ко је је у јед ном тре нут ку из ве де но услед не до вољ ног по зна ва ња 
чи ње ни ца. У по ступ ку де ми то ло ги за ци је Пеј чић по ла зи од нај ра ни јих 
су до ва, од оно га што је на сле ђе са вре ме не срп ске књи жев не исто ри о
гра фи је, стра ног и до ма ћег по ре кла (До бров ски, Ша фа рик, Пи пин, Бо јић). 
Ис ти чу ћи фи ло ло шки кри те ри јум по де ле пр вих исто ри ча ра срп ске књи
жев но сти, Пеј чић се по себ но за др жа ва на бе ле шка ма за пи са ње исто ри је 
књи жев но сти ко је су оста ле иза Лу ки ја на Му шиц ког. Упра во је Му шиц
ки по де лом на осно ву лин гви стич ких ме ри ла (књи жев ност на цр кве ном 
је зи ку и „серб ско књи же ство” на на род ном је зи ку) из не дрио мит о пре
ки ду у раз во ју срп ске књи жев но сти ко ји су ка сни ји ис тра жи ва чи пре
узи ма ли и ши ри ли на чи та ву кул тур но и сто риј ску епо ху. Пра те ћи од ре
ђе ња ко ја се ти чу књи жев ног XVI и XVII ве ка код ка сни јих ис тра жи ва ча 
(Ј. Ри стић, Ђ. Да ни чић, С. Но ва ко вић, Т. Осто јић, Ј. Гр чић), Пеј чић до
ла зи и до нај зна чај ни јег име на срп ске исто ри је књи жев но сти – Јо ва на 
Скер ли ћа, чи ји суд о ја вља њу но ве књи жев но сти у XVI II ве ку без би ло 
ка кве ве зе са ра ни јим ства ра ла штвом ис ти че као рет ко да ле ко се жну и 
ути цај ну тврд њу у про у ча ва њу но ве срп ске књи жев но сти. Пеј чић, ме
ђу тим, на гла ша ва да је на по тре бу ду бљег ис тра жи ва ња овог пе ри о да 
упу тио сâм Скер лић, ука зав ши на то да се не до ста ци срп ске на у ке о књи
жев но сти огле да ју упра во у ис тра жи ва њу на сле ђа XVII и XVI II ве ка. 
Про ме не до но се ка сни је ана ли зе, пре ци зни ја ис тра жи ва ња, ме ђу ко ји ма 
ау тор по себ но ис ти че од ре ђе ње Ђор ђа Три фу но ви ћа. Ау тор Ста ре срп ске 
књи жев но сти пи та ње кра ја ста ре и по чет ка но ве књи жев но сти ре шио 
је са гле да ва ју ћи про блем у ши рем дру штве ном и кул тур ном кон тек сту. 
Срп ска књи жев ност ни је пре шла са мо у но ви стил, већ се де сио пре лаз 
из јед не ци ви ли за ци је у дру гу – из ви зан тиј ске у за пад но е вроп ску. За 
Три фу но ви ћа је то пе ри од пре ла за из ста ре књи жев но сти у но ву. С обзи
ром на то да се тра ја ње срп ске књи жев но сти огле да у је дин стве ној ду
хов ној осно ви, ко ја сво је ко ре не има у ви зан тиј ској тра ди ци ји, а ко ја је 
пре о бра же на, не про ме ње на у XVII ве ку, Пеј чић сма тра да је по год ни ји 
тер мин за тај пе ри од при ла го ђа ва ња – пре о бра жај. Пре су дан зна чај за 
са гле да ва ње кон ти ну и те та срп ске књи жев но сти има ју син те зе Ми ло
ра да Па ви ћа ко је по твр ђу ју да пре ки да у раз вит ку ни је би ло. Ова кав став 
по твр ђу ју и ис тра жи ва ња и са зна ња у срод ним ду хов ним сфе ра ма (исто
ри о гра фи ји, исто ри ји умет но сти, про све те, цр кве, је зи ка). Кон ти ну и тет 
по сто ји, за кљу чу је ау тор, а пре о бра жај се од ви јао кроз не пре ки нут ди
ја лог са пра во слав ном ви зан тиј скосло вен ском тра ди ци јом. 

Од ова квог раз ре ше ња да ље се у одељ ку „Осно ви” иде ка утвр ђи ва њу 
по че та ка срп ске књи жев не кри ти ке и есе ји сти ке, по че та ка пе ри о ди за ције 
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срп ске књи жев но сти и исто ри је књи жев но сти. Кон ста та ци ја ко ја отва ра 
текст „По че ци срп ске књи жев не кри ти ке и есе ји сти ке”, а ко ја се од но си 
на нео д ре ђе ност у пи та њи ма ко ја се ти чу ја вља ња нај ра ни јих ви до ва 
књи жев не кри ти ке и исто ри је на ци о нал не књи жев но сти код Ср ба – по
ла зи ште је од ког се кре ће у свим по ме ну тим про ми шља њи ма. Та неод
ре ђе ност про из ла зи из раз ли чи тих су до ва ис тра жи ва ча. Пред мет раз
ма тра ња је сте за вр шно по гла вље Сла ве но серб ског ма га зи на За ха ри је 
Ор фе ли на ко је је раз ли чи то име но ва но. Пеј чић по ла зи од од ре ђе ња Ти
хо ми ра Осто ји ћа, Па вла По по ви ћа и Јо ва на Скер ли ћа, до ла зи до про мен
љи вих ста во ва Јо ва на Де ре ти ћа и од ре ђе ња Ду ша на Пан ко ви ћа и Ми ло
ра да Па ви ћа. На кон пре ци зног обра зла га ња, ау тор за кљу чу је да је те мељ 
мо дер ног срп ског есе ја учвр стио До си теј Об ра до вић, али да је пр ви 
ка мен тог те ме ља по ста вио упра во За ха ри ја Ор фе лин.

Текст „Пе ри о ди за ци ја – уте ме љу ју ћа иде ја исто ри је књи жев но сти” 
пра ти раз ми шља ња и ре ше ња ко ја се ти чу по де ле срп ске књи жев но сти 
на пе ри о де, а ко ја су, та ко ђе, у зна ку нео д ре ђе но сти. На кон увод ног 
освр та на три те мељ не пе ри о ди за ци је срп ске књи жев но сти (Ј. Скер лић, 
Д. Жив ко вић, Ј. Де ре тић), ау тор се вра ћа на из во ри ште – на Па мјат ник 
Ла за ра Бо ји ћа у ко јем је срп ско „књи же ство” по де ље но на ста ро и но во. 
Оно што ау то ра ин три ги ра је сте Бо ји ће во на во ђе ње узо ра – по де ла је 
ура ђе на пре ма До бров ском. Код До бров ског, ме ђу тим, та квог раз гра ни
че ња не ма. У при чу о До бров ском и Бо ји ћу укљу чу је се Лу ки јан Му шиц
ки, ко ји је иза се бе оста вио бе ле шке за из ра ду исто ри је срп ске књи жев
но сти, а ко је от кри ва ју да је упра во Му шиц ки имао иде ју о по де ли срп ске 
књи жев но сти на ста ру и но ву. У го то во дра ма тич ном пред ста вља њу пре
пи ске и по ку ша ја пре пи ске из ме ђу тро ји це ис тра жи ва ча, те Бо ји ће вог 
шко ло ва ња код Му шиц ког у Кар ло вач кој бо го сло ви ји, Пеј чић за кљу чу је 
да је као из вор и Ко пи та ру и До бров ском за њи хо ве члан ке из ср би сти ке, 
као и Ла за ру Бо ји ћу за Па мјат ник по слу жио упра во Лу ки јан Му шиц ки.

Пр во по гла вље у књи зи за о кру жу је текст о по че ци ма срп ске исто
ри је књи жев но сти, ко ји су, по но во, за ма гље ни нео д ре ђе но шћу. Пре ци зно 
при ме њу ју ћи свој утвр ђе ни ме тод, ау тор раз ма тра сва прет ход на од ре
ђе ња књи жев но и сто риј ског те ме ља (До си теј, Со ла рић, Бо јић). По себ но 
се за др жа ва на раз ли чи тим од ре ђе њи ма Па мјат ни ка Ла за ра Бо ји ћа и 
за кљу чу је да је Бо ји ћев спис „зна ча јан ко рак на пу ту кон сти ту и са ња 
срп ске књи жев не исто ри о гра фи је”, али да он ни је исто ри ја књи жев но сти 
у пра вом сми слу те ре чи.

Дру ги оде љак у књи зи – „Пе ча ти” – по све ћен је лич но сти ма ко је 
су обе ле жи ле срп ску књи жев ну кри ти ку и исто ри ју срп ске књи жев но сти 
– Љу бо ми ру Не ди ћу, Јо ва ну Скер ли ћу и Ми ло ра ду Па ви ћу.

Осни ва ча есте тич ке кри ти ке код Ср ба Пеј чић пред ста вља као пре
те чу, ан ти ци па то ра ме то до ло шких и књи жев но те о риј ских усме ре ња XX 
ве ка. Чи ње ни ца да се у Не ди ће вим тек сто ви ма уо ча ва ју иде је срод не 
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иде ја ма ве ли ких име на књи жев не на у ке (Кро че, Пруст, Бах тин, Ри чардс, 
Ели от, Же нет, Ру се, Принс...) ни је по сле ди ца не ког ути ца ја већ слич но
сти ко је су узро ко ва не не ким не де фи ни са ним ду хов ним про це си ма. 
На кон из ла га ња те о риј ских уте ме ље ња Љу бо ми ра Не ди ћа, ау тор обра
зла же срод но сти ко је Не ди ћев при ступ оства ру је са ста во ви ма европ ских 
и свет ских ми сли ла ца у сфе ри књи жев не на у ке. Исто вре ме но са пред
ста вља њем на че ла Не ди ће ве кри ти ке као ан ти ци па ци је из ве сних књи
жев но на уч них па ра диг ми, Пеј чић оцр та ва и књи жев но и сто ри о граф ску 
ми сао о овој те ми – од пр вог ис тра жи ва ча ко ји је отво рио (Па вле Зо рић) 
до оних ко ји су ус по ста вља ли кон крет не ре ла ци је (Иво Тар та ља, Пе тар 
Ми ло са вље вић, Зо ран Га ври ло вић).

Јо ва ну Скер ли ћу по све ће на су два тек ста об је ди ње на на сло вом 
„Је дин ство књи жев но га и на ци о нал ног иден ти те та”. У пр вом („Књи
жев ни кри ти чар”) пред ста вље на су те о риј ска на че ла књи жев но кри тич
ког при сту па Јо ва на Скер ли ћа. Пеј чић по ла зи од тек ста ко ји има про
грам ски зна чај за са гле да ва ње Скер ли ће вог при сту па – „Дог ма тич ка и 
им пре си о ни стич ка кри ти ка”. Скер лић се не опре де љу је ис кљу чи во ни 
за је дан ни за дру ги при ступ, све стан пред но сти и не до ста та ка сва ког, 
што га од ре ђу је као син те ти ча ра. Ње гов про грам из ло жен у по ме ну том 
тек сту од ра жа ва ан ти ме та фи зич ку ори јен та ци ју и по зи ти ви стич ки дух 
европ ске на у ке о књи жев но сти то га вре ме на. Раз ма тра ју ћи те о риј ске 
ди ле ме ко је су Скер ли ћа пра ти ле од пр вих тек сто ва, ау тор до ла зи до 
осно ва свих ка сни јих Скер ли ће вих ра до ва – кри ти чар мо ра да има сво
је ме ри ло, вла сти та на че ла и кри те ри ју ме. По себ на па жња по све ће на је 
од но су са јед ним од ње го вих срп ских учи те ља – са Љу бо ми ром Не ди ћем 
– и Скер ли ће вим не сла га њи ма са ње го вим ста во ви ма (о по де ли кри ти ке, 
о спо ља шњем и уну тра шњем при сту пу де лу, о кри ти ци и исто ри ји књи
жев но сти као не за ви сним ди сци пли на ма), јер се и у том не сла га њу Скер
лић ис по ља ва као син те ти чар ко ји спа ја „исто риј ски сци јен ти зам са 
кри тич ким су бјек ти ви змом”. Пеј чић па жњу усме ра ва и ка иде ји о де мо
кра ти за ци ји умет но сти, ис ти чу ћи Скер ли ћев „есте тич ки ви та ли зам” 
ко ји укљу чу је ути ли тар ну и прак тич ну стра ну ње го вог књи жев но кри
тич ког по ступ ка. Обра зла га ње те о риј ских опре де ље ња и при сту па књи
жев но сти Јо ва на Скер ли ћа по сте пе но се сво ди у за кљу чак да су јед на ко 
ва жни пе ча ти ко је је оста вио и у исто ри ји књи жев но сти и у књи жев ној 
кри ти ци. 

Дру ги текст о Скер ли ћу – „Исто ри чар књи жев но сти” – пра ти Скер
ли ћев књи жев но и сто риј ски рад ко ји се слио у жи вот но де ло – у Исто
ри ју но ве срп ске књи жев но сти. Прем да је из Исто ри је из о стао увод ни 
део у ко јем би се обра зло жи ла ме то до ло ги ја исто ри о граф ског ра да, тај 
„те о риј ски кључ” ко ји од ре ђу је на че ла и прин ци пе из ло же не пе ри о ди
за ци је по сто ји – то је Скер ли ће во пре да ва ње „По де ла но ве срп ске књи
жев но сти на пе ри о де”. Скер ли ћев при ступ от кри ва број не уз о ре, што 
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по твр ђу је ње гов дар да при хва та, аси ми лу је и на до гра ђу је сте че на зна
ња и ис ку ства. У Пеј чи ће вом са гле да ва њу зна ча ја Скер ли ће вог де ла 
ње го ве то ли ко ис ти ца не гре шке оста ју у сен ци огром ног до при но са 
срп ској на у ци о књи жев но сти. Ис ти чу ћи вред ност Скер ли ће вог ра да, 
ва жност овог „не над ма шног” де ла срп ске књи жев не исто ри о гра фи је, 
Пеј чић по себ но усме ра ва па жњу ка за вр шном по гла вљу „Да на шња књи
жев ност”. Ау тор сма тра да не ма „је згро ви ти јег ни тач ни јег опи са” по е
тич ких по ме ра ња у срп ској књи жев но сти с по чет ка XX ве ка од оног 
ко ји је оста вио Скер лић.

По след њи рад из одељ ка „Пе ча ти”, по све ћен Ми ло ра ду Па ви ћу, 
ко ре спон ди ра са увод ним тек стом ко ји се од но си на до ба пре о бра жа ја 
у срп ској књи жев но сти. Сво јим син те за ма Па вић је дао огро ман до при
нос про у ча ва њу овог пе ри о да. Ме то до ло шки до след но, Пеј чић пра ти 
ге не зу Па ви ће вих син те за – од пр вих ра до ва у ко ји ма по кре ће те му, 
пре ко ва жних чла на ка до збор ни ка – што ће се све вре ме ном сли ти у 
за о кру же не пре гле де. Уз пра ће ње при ро де Па ви ће вог књи жев но и сто
риј ског при сту па, Пеј чић раз ма тра и исто ри о граф ско на сле ђе ко је је о 
овом пе ри о ду имао Па вић на рас по ла га њу, али и са зна ња до ко јих се 
до шло у срод ним ди сци пли на ма. По себ но је зна ко вит осврт на ре цеп
ци ју Па ви ће вих син те за – од не по ве ре ња и ћу та ња при по ја ви пр вих 
две ју књи га, до оп штег при хва та ња тре ће. Упр кос из ве сним мањ ка во
сти ма (као при мер Пеј чић на во ди при ступ Га ври лу Ст. Вен цло ви ћу), 
Па ви ћев рад на иден ти фи ка ци ји тек сто ва, утвр ђи ва њу ау тор ства, на 
пе ри о ди за циј ском од ре ђе њу и ре кон струк ци ји кон тек ста – те ме љан је 
за раз у ме ва ње пре ла зног до ба срп ске књи жев но сти.

По гла вље „Од но си, су сед ства, лич но сти” отва ра текст о Па ве лу 
Јо зе фу Ша фа ри ку и ње го вој пр вој исто ри ји срп ске књи жев но сти. Пеј чић 
пра ви осврт на скром не ослон це ко је је имао (Ко пи тар, До бров ски, Со
ла рић, Бо јић), обра зла же ње гов те о риј ски при ступ и струк ту ру Исто
ри је сло вен ских је зи ка и књи жев но сти пре ма свим на реч ји ма, ис ти чу ћи 
да је то де ло фи ло ло га ши ро ких ви ди ка ко ји је срп ску кул ту ру за ду жио 
и пи о нир ским ра дом на са ку пља њу и об ра ди гра ђе о спо ме ни ци ма срп
ске пи сме но сти и кул ту ре.

Два тек ста у овом одељ ку по све ће на су умет но сти и сми слу бе се
ђе ња у Ср ба. Пр ви је текст оп штег ка рак те ра и пред ста вља исто ри ју и 
по е ти ку срп ских бе се да – од по че та ка у сред њо ве ков ној ора то ри ци, 
пре ко ба рок ног и кла си ци стич ког бе сед ни штва до пре о бра жа ја овог 
жан ра сре ди ном XIX ве ка. Уз исто ри ју и по е ти ку бе сед ни штва, овај 
текст до но си и пре глед уџ бе ни ка и ан то ло ги ја бе сед ни штва, као и те о
риј ских спи са о ре то ри ци код нас. Бит на про ме на у срп ском бе сед ни
штву у XIX ве ку, ка да се упо ре до не гу ју са крал не и све тов не бе се де, 
огле да се у де лу Ни ка но ра Гру ји ћа ко јем је по све ћен по се бан текст: 
„Ети ка и ре то ри ка све о бу хват ног Срп ства”. Пред ста вље но је и ду хов но 
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и све тов но бе сед ни штво па крач ког вла ди ке, уз ис ти ца ње „нат про сеч не 
умет нич коли те рар не вред но сти” ње го вих бе се да. Пеј чић осли ка ва исто
риј ски и ду хов ни кон текст у ко јем се Ни ка нор Гру јић раз ви јао као бе
сед ник. Упра во су по ли тич ка пре ви ра ња до ве ла до пре о бра жа ја срп ског 
бе сед ни штва, што па ра диг ма тич но от кри ва ју ње го ве цр кве не, све ча не 
и по ли тич ке бе се де. На осно ву нај зна чај ни јих и нај леп ших бе се да, ау тор 
из во ди „по е ти ку бе се ђе ња” Ни ка но ра Гру ји ћа. Иде је о све о бу хват ном 
Срп ству и пра во сла вљу, бли скост ду ху на род ног жи во та и прак тич ним 
по тре ба ма на ро да утицалe су на то да Ни ка нор Гру јић ство ри нов, ори
ги нал ни тип бе сед нич ке умет но сти – на род ну срп ску бе се ду.

У по след њем тек сту овог по гла вља („Срп ска аван гар да и на ци о
нал на на у ка о књи жев но сти”) ау тор се ба ви тер ми но ло шким од ре ђе њем 
пе ри о да аван гар де у срп ској књи жев но сти. По ли мор фи зам, ко ји од ре
ђу је ка ко европ ску, та ко и срп ску аван гар ду, ути цао је на тер ми но ло шке 
не пре ци зно сти. Као од ре ђу ју ћи пе ри о ди за циј ски тер мин, Пеј чић ис ти
че екс пре си о ни зам, због чи ње ни ца да је нај ши ри од свих по кре та, да 
об у хва та све аван гард не те жње и да ука зу је на ве зе срп ске књи жев но сти 
са срод ним ли те рар ним кре та њи ма у Евро пи тог вре ме на.

У књи зи Пу те ви срп ске на у ке о књи жев но сти Јо ван Пеј чић до но
си син те зу сво јих ис тра жи ва ња, про ми шља ња и за кљу ча ка о по че ци ма, 
те ме љи ма и сто же ри ма књи жев но на уч не ми сли код Ср ба. „Пут до син
те зе”, за кљу чу је ау тор у епи ло шком тек сту о усу ду ми шље ња и пи са ња, 
„увек је на по ран и опа сан”. До син те зе се до ла зи ду го трај ним, пре да ним 
ра дом, стр пљи вом ана ли зом, пре ци зним упо ре ђи ва њем, вред но ва њем 
и за кљу чи ва њем. А све је то од ре ди ло и де фи ни са ло лик ове књи ге. О 
ши ри ни про ми шља ња и пре ци зно сти ана ли тич ког по ступ ка све до чи 
гу сти сплет фу сно та ко је пра те основ ни текст и ко је, за јед но са акри бич
ним по пи сом ли те ра ту ре, чи не још јед ну ра ван ове дра го це не књи ге – 
смер ни це за да ља ис тра жи ва ња и ис цр та ва ња ка ко пу те ва тра ја ња срп
ске књи жев но сти, та ко и на уч не ми сли о њој.

Би ља на МИ ЧИЋ

САОСЕЋАЊЕ,ОСЕЋАЊЕ,СЕЋАЊЕ

Гор да на Ђи лас, Опра шта ње, Фон да ци ја Гру па Се вер, Но ви Сад, 2020

Два на е ста по ре ду пе снич ка збир ка Гор да не Ђи лас, ко ја но си на зив 
Опра шта ње, за те мат ско је згро има ис ка зи ва ње је дин стве них, сло же них 
и, за по зна ту пе сник њу, у ве ли кој ме ри не сва ки да шњих емо тив них ре
ла ци ја. Ту ма че ћи пре ђа шње пе снич ке збир ке ау тор ке по е ме за мај ку 




